
2020年宿迁市生殖健康技术服务
人员技能竞赛实施方案
一、竞赛目的

在全市范围内开展生殖健康技术服务人员技能竞赛岗位练兵活动，以赛促学、以赛促练，内强素质、外树形象，激励广大妇幼健康服务人员加强学习、钻研业务，切实提高生殖健康技术服务人员理论水平和操作技能，打造一支技术全面、作风优良、服务高效的生殖健康技术服务团队，满足育龄人群对生殖健康信息和知识的需求，全面提升生殖健康服务质量和管理水平，促进生殖健康服务的公平性与可及性，不断提高妇女儿童健康水平。
二、组织机构

为保证竞赛活动的顺利实施，市卫生健康委、市人力资源和社会保障局、市总工会成立组委会（成员名单见附件1），负责组织领导工作。组委会下设办公室（成员名单见附件2）和专家委员会（成员名单见附件3），组委会办公室设在市卫健委妇幼处，负责竞赛的统筹协调、宣传及组织实施工作。专家委员会由妇幼健康相关领域专家组成，负责竞赛命题、问题解答和竞赛评判等工作。

三、参赛范围与组队要求

（一）参赛范围

各级各类医疗卫生机构中从事生殖健康服务相关工作的专业技术人员，主要包括计划生育、妇产科、妇女保健等岗位的人员。
（二）组队要求

沭阳县、泗阳县、泗洪县、宿豫区、宿城区、市第一人民医院、市人民医院、市钟吾医院、市妇产医院分别组队参加市级竞赛（经开区、洋河新区纳入宿城区统一组织、湖滨新区纳入宿豫区统一组织）。全市共计9支代表队，每个代表队由6人组成，领队1名，联络人1名，参赛队员4名（避孕节育项目2名、生殖保健项目2名），其中避孕节育项目有1名来自基层医疗卫生机构。各县区领队由卫健委分管妇幼健康工作的副局长担任，联络人由各县区卫健委业务科室负责人担任。市直医疗机构的领队由分管院长担任，联络人由相关科室负责人担任。

（三）参赛人员要求

1、具有良好的思想政治素质和优良的道德品质。
2、在岗在编或签订聘用合同的卫生技术人员，至少从事相关工作3年以上（2017年8月1日前）。
3、爱岗敬业，甘于奉献，具有扎实的专业知识和精湛的专业技能。
4、医德医风好，群众口碑好，责任心强，既往无医疗事故和违纪情况。
四、竞赛内容

本次竞赛主要围绕避孕节育、生殖系统疾病防治、生育健康服务、不孕不育等知识技能开展。竞赛内容包括政策规范、专业知识和技能操作（竞赛范围见附件4）。

五、竞赛形式

（一）竞赛项目
竞赛分为个人奖和团体奖项目。个人奖包括两个单项奖：
1、避孕节育：围绕性与生殖健康教育、避孕节育措施、计划生育相关手术等知识技能进行比赛。
2、生殖保健：围绕生殖健康伦理、生殖系统疾病防治、围生育期保健、不孕不育等知识技能进行比赛。
（二）竞赛过程
竞赛分初赛、复赛，初赛由各县区、市直各单位组织，复赛由市级组织。根据复赛成绩选拔人员组队参加省级比赛。

复赛：（1）个人决赛，包括综合笔试和技能操作2个部分。综合笔试统一进行，由参赛队员按参赛项目分别进行答题，时间60分钟。技能操作分项目进行，每个项目取该项笔试成绩前12名选手（其中避孕节育项目基层组和非基层各6名）参加，比赛时间约90分钟。
（2）团体决赛
各队总分之和排在前6位的进入团体决赛，每队由4名队员组成，采取知识竞答形式进行。共进行一场比赛，按必答、抢答和风险题三个环节顺序进行。竞答时间约90分钟。
六、竞赛计分

（一）个人决赛计分。个人决赛总成绩为参赛选手综合笔试和技能操作2个部分成绩，换算成百分制后，按照50%和50%的分值比例相加组成。
（二）团体决赛计分。团体决赛总成绩为团体决赛知识竞答成绩得分和地方组织工作情况（考评细则见附件4）2个部分成绩，换算成百分制后，按照90%和10%的分值比例相加组成。
个人或团体决赛总成绩出现并列时，通过现场知识抢答加赛题目的方式产生排名在前的选手或参赛队。加赛题目分数仅作为排序使用，不计入个人或团体决赛总成绩。
七、奖项设置（待定）

（一）团体奖项

根据团体赛成绩，评出团体一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，优秀奖3名。根据竞赛组织情况，对组织工作出色的卫健、人社、总工会等部门颁发优秀组织奖。

（二）个人奖项

根据市级竞赛成绩，对所有参赛选手按照个人总成绩（不分竞赛项目）进行统一排名，评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，优秀奖3名。获得个人竞赛一等奖的选手，经综合考察合格后，按程序申报“宿迁市五一劳动奖章”。获得个人竞赛前3名选手由市人社局授予“宿迁市技术能手”称号。
根据参赛选手的参赛成绩和综合素质选择人员组队参加省级比赛。

八、进度安排

（一）制定方案。各县区卫生健康行政部门、市直有关医疗卫生机构按照本实施方案要求，研究制订具体培训计划。

（二）宣传动员。采取多种形式，层层进行宣传发动，营造氛围，使全市妇幼健康专业技术人员进一步增强责任感和紧迫感，积极投身到技能培训和竞赛活动中。

（三）组织训练。采取自主学习、岗上训练、短期培训、观摩指导等多种形式，有计划、分步骤地抓好妇幼健康专业技术人员的学习训练，提高业务素质。

（四）初赛复赛。各参赛单位于2020年9月上旬完成初赛，并组队参加市级竞赛。市级复赛为9月中旬，具体时间另行通知。

九、工作要求

（一）各县区卫生健康行政部门会同人力资源和社会保障局、总工会按照省实施方案要求，结合地区实际，成立竞赛组织机构，制订竞赛方案，组织开展生殖健康技术服务人员技能竞赛。请各县区、市直有关医疗卫生机构于8月25日前将本地区竞赛组织机构和竞赛安排，以书面形式上报市卫健委妇幼处。

　　（二）各地要注意竞赛活动的信息收集和经验总结，及时将竞赛情况以信息形式上报市卫健委妇幼处。利用多种媒体广泛宣传本地区的竞赛情况，营造良好的竞赛氛围。
（三）各地要充分认识练兵技能竞赛活动的重要意义，以竞赛为抓手，层层开赛。如发现有县区、市直医疗机构未开展竞赛，直接组队参加市级竞赛，则予以通报批评。 
　　（四）各县区卫健局负责参赛人员资格审查，严格按照要求选拔市级复赛和决赛参赛人员。市妇幼保健院负责审查市级复赛参赛人员资格。如有弄虚作假情况，将取消参赛资格，并予以通报批评。
联系人：孙华维，联系电话：0527-84389737，联系邮箱： sqfyjkc@163.com
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附件1：

宿迁市生殖健康技能竞赛

组委会成员名单
主  任：张  勇　市卫健委党组成员、副主任

副主任：张永生  市人社局党组成员、三级调研员、市考试鉴定中心主任

        陈   玲   市总工会党组成员、副主席 

成  员：闫超杰  市总工会劳动和经济工作部部长

田  野  市考试鉴定中心副主任       

  田宇松　市卫健委财务处（审计处） 处长 

　　　　王  元  市卫健委医政处处长

吴  凯  市卫健委基层处处长

武传芹　市卫健委妇幼处处长

申  越　市卫健委健康促进处处长

王早斌  市卫健委机关党委副书记

　        张  超　市妇幼保健院院长

附件2：

宿迁市生殖健康技能竞赛

组委会办公室成员名单
主  任：武传芹　市卫健委妇幼健康处处长

闫超杰　市总工会劳动和经济工作部部长

田  野  市考试鉴定中心副主任  
成  员：张欣欣  市卫健委妇幼健康处副处长

孙华维  市卫健委妇幼健康处四级主任科员

王  静  市妇幼保健院副院长

张国文  市妇幼保健院副院长

白希敏  市妇幼保健院妇女群保科主任

张  焕  市妇幼保健院避孕药具科负责人

附件3：

宿迁市生殖健康技能竞赛

专家委员会成员名单
武传芹　市卫健委妇幼健康处处长

张  超　市妇幼保健院院长

　　王  静  市妇幼保健院副院长

　  张国文  市妇幼保健院副院长

方月兰  市人民医院妇产科主任

侍孝远  市第一人民医院妇科主任

智  慧  市钟吾医院妇产科主任

高  伟  市妇产医院副院长

白希敏  市妇幼保健院妇女群保科主任

附件4：

江苏省生殖健康技术服务人员技能竞赛范围
一、政策规范
包括《中华人民共和国母婴保健法》及其《实施办法》、《江苏省实施<中华人民共和国母婴保健法>办法》、《中华人民共和国人口与计划生育法（2015年修正）》、《计划生育技术服务管理条例》、《计划生育技术服务管理条例实施细则》、《中国妇女发展纲要（2011-2020年）》、《江苏省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》、《江苏省妇女发展规划（2016-2020年）》、《江苏省母婴安全行动计划实施方案（2018-2020年）》、《人工流产后避孕服务规范（2018版）》、《基本避孕服务项目管理工作规范》、《国家孕前优生健康检查项目管理工作规范》等有关法律法规、标准和规范性文件。
二、专业知识
包括生殖健康伦理、生殖遗传学、性与生殖健康教育、孕前保健、青春期保健、孕产期保健、生殖系统疾病防治、盆腔痛与性功能障碍防治、避孕节育技术、不孕不育等基础知识、基本理论和基本操作。
三、参考书目
《妇产科学（第9版）》（谢幸、孔北华等主编，人民卫生出版社，2018）、《妇女保健学》（熊庆、吴康敏主编，人民卫生出版社）、《实用人类辅助生殖技术》（黄荷凤主编，人民卫生出版社）、《医学遗传学》（邬玲仟、张学主编，人民卫生出版社，2016）、《孕前和孕期保健指南（2018）》（中华医学会妇产科学分会产科学组）、《临床诊疗指南与技术操作规范·计划生育分册（2017修订版）》（中华医学会编著，人民卫生出版社）、《临床诊疗指南·辅助生殖技术与精子库分册》（中华医学会编著，人民卫生出版社）、《临床诊疗指南·妇产科学分册》（中华医学会编著，人民卫生出版社）、《临床技术操作规范·妇产科分册》（中华医学会编著，人民军医出版社）、《妇幼保健机构专业人员“三基”培训教材》（罗荣、金曦主编，北京大学医学出版社）。
附件5：

宿迁市生殖健康技能竞赛

地方组织工作考评细则

为了对各地妇幼健康技能竞赛组织工作进行考评，特制定本考评细则。考评结果满分10分，占决赛团体总成绩10%。具体如下：

一、竞赛方案（1分）

（一）下发竞赛方案或通知（1分）。

（二）无竞赛方案或通知（0分）。

二、组织情况（4分）

（一）组织开展初赛（4分）。

（二）未组织开展竞赛（0分）。

三、表彰情况（3分）

（一）设置初赛奖项（3分）。

（二）未予以表彰（0分）。

四、活动简报及工作总结（1分）

（一）在竞赛启动、初赛等重要环节上报高质量的信息至少3篇（0.5分）。

（二）及时上报竞赛工作总结和3张高质量竞赛预赛照片（0.5分）。

（三）未上报活动信息或工作总结（0分）。

五、活动创新性（1分）

（一）在竞赛形式、竞赛宣传等工作组织上，按照要求做好“规定动作”同时，创新“自选动作”，竞赛活动深入实际且富有地方特色（1分）。

（二）竞赛活动无创新点（0分）。

PAGE  


