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为贯彻实施《中华人民共和国精神卫生法》，在“十四五”期间进一步完善精神卫生服务体系，建立健全社会心理服务体系， 推进心理健康服务、精神障碍管理治疗和社区康复工作，特制定 本规划。
一、背景情况
精神卫生是关系人民群众身心健康、影响经济社会发展的重大公共卫生问题和社会问题。市委、市政府高度重视精神卫生工作，将其作为保障和改善民生、加强和创新社会治理的重要举措，采取一系列措施，推动我市精神卫生事业发展。各地各部门认真贯彻党省委、省政府和市委、市政府的决策部署，健全严重精神障碍管理服务网络，开展心理健康服务工作，探索社会心理服务体系建设，完善精神卫生工作保障机制，强化工作措施，严重精神障碍患者管理服务和心理健康服务取得了明显成效。截至2020年底，3县2区及3个功能区均建立了部门协调机制，100%的乡镇（街道）建立精神卫生综合管理小组；全市精神科实际开放床位4.04张／万人口，精神科执业（助理）医师1.26人/10万人口；3县2区均设立心理援助热线电话并建立危机干预队伍；全市登记在册严重精神障碍患者2万余人，规范管理率９3.36%，规律服药率60.05%。
随着经济社会快速发展，生活节奏明显加快，心理应激因素日益增加，焦虑症、抑郁症等常见精神障碍及心理行为问题逐年增多，心理应激事件及精神障碍患者肇事肇祸案（事）件时有发生，老年痴呆症、儿童孤独症等特定人群疾病干预亟待加强，全市精神卫生工作仍然面临着严峻挑战。主要表现为：一是精神卫生资源依然缺乏；二是严重精神障碍患者日常筛查机制尚不健全；三是精神障碍社区康复服务体系不健全；四是社会心理服务体系建设仍处在试点探索阶段；五是公众对焦虑症、抑郁症等常见精神障碍和心理行为问题认知率低，社会偏见仍然存在。“十四五”期间，要大力提高精神卫生服务能力和水平，进一步加大严重精神障碍患者的救治救助力度，做好心理健康知识和心理疾病科普工作，规范发展心理健康服务，建立健全社会心理服务体系，满足群众心理健康需求，促进经济社会协调发展。
二、总体要求
（一）指导思想
为进一步提升全市精神卫生工作质量，加快社会心理服务体系和精神障碍社区康复以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，按照党中央、国务院，省委、省政府和市委、市政府的决策部署，坚持新时期卫生与健康工作方针，以满足人民群众日益增长的心理健康和精神卫生服务需求为出发点和落脚点，统筹各方资源，不断健全精神卫生服务体系，加快社会心理服务体系和精神障碍社区康复服务体系建设，积极营造关爱精神障碍患者的社会氛围，促进精神卫生事业全面发展，努力维护社会和谐稳定。
（二）工作目标
到2025年，精神卫生服务体系和服务网络基本健全，精神卫生专业人员基本满足工作需求，精神障碍患者联合常态筛查形成制度，严重精神障碍救治管理措施有效落实；探索建立精神专科医院、基层医疗卫生机构、社区康复机构及社会组织、家庭相互衔接的精神障碍社区康复服务体系，社区康复服务网络初步建立；逐步完善心理健康服务网络，推动重点人群心理健康服务，提高公众对抑郁症等常见精神障碍的认知和主动就医意识，常见精神障碍和心理行为问题防治能力明显提升，精神卫生工作的社会氛围显著改善。
1. 市建立职能完善的精神卫生防治管理机构，鼓励有条件的县（区）建立完善精神卫生防治管理机构。健全市、县精神专科医院，市建成1所达到三级医院标准的市级精神专科医院，每个县（区）设置1所县级精神专科医院或在县医院设置精神专科和病房，精神科实际开放床位保持在3.7张/万人口。
2. 100%的县级精神专科医院开设心理科门诊；40%以上的二级综合医院开设精神（心理）科门诊；鼓励有条件的基层医疗卫生机构开设精神科（心理科）门诊。
3. 全市精神科执业（助理）医师增加到200名以上，以县（区）为单位，每10万人口不低于4.0名；乡镇医院、社区卫生服务中心至少配备1名精神卫生防治人员，20%以上的乡镇医院、社区卫生服务中心配备至少1名具备精神科执业资质的医师。
4. 全市严重精神障碍患者报告患病率4.60‰，登记在册的严重精神障碍患者规范管理率保持在85%以上，精神分裂症患者规律服药率保持在75%以上。
5. 100%县（区）设有精神障碍社区康复机构或通过政府购买服务等方式委托社会组织广泛开展精神障碍社区康复服务工作，有康复需求的居家患者能够接受社区康复指导服务。
6. 30%以上的县（区）开展社会心理服务体系建设工作，并组织实施抑郁症、老年性痴呆等常见精神障碍防治。
7. 社会公众心理健康素养水平提升到25%。100%的高等院校设立心理健康教育中心，并按照师生比不低于1:300配备专职从事心理健康教育的教师。中、小学普遍设置心理辅导室，每所中小学至少配备1名专职心理健康教育教师。开设心理健康教育课程，开展学生心理健康检测，提供心理咨询服务。
三、策略与任务实施
（一）全面开展心理健康促进与教育，提升全民健康素养
全面开展心理健康宣传教育。各地要结合“世界精神卫生日”及心理健康相关主题活动等，广泛开展心理健康科普宣传。各级宣传和新闻出版广播电视部门要充分利用广播、电视、书刊、影视、动漫等传播形式，组织创作、播出心理健康宣传教育精品和公益广告，利用影视、综艺和娱乐节目的优势传播自尊自信、乐观向上的现代文明理念和心理健康意识，培育良好社会心态。将提高公民心理健康素养作为精神文明建设的重要内容，倡导“每个人是自己心理健康第一责任人”的理念，增进公众对心理健康和精神卫生服务的了解，提高疾病防控知识的可及性，学会调适情绪困扰与心理压力，积极自助。
积极营造健康向上的社会心理氛围。基层文化组织要采用群众喜闻乐见的形式，将心理健康知识融入群众文化生活。各类媒体要树立正确的舆论导向，在传播心理健康知识与相关事件报导中要注重科学性、适度性和稳定性，广泛宣传“精神疾病可防可治，心理问题及早求助，关心不歧视，身心同健康”等精神卫生核心知识以及患者战胜疾病、回归社会的典型事例，引导公众正确认识精神障碍和心理行为问题，正确对待精神障碍患者。教育、文明办、司法行政、工会、共青团、妇联等单位针对青少年学生、农村妇女和留守儿童、职业人群、被监管及强制隔离戒毒人员、老年人等重点人群的不同特点，制定宣传教育策略，有针对性地开展心理健康教育活动。
（二）大力推进社会心理服务体系建设，促进心理健康服务
加强心理健康促进，预防精神障碍。各级政府建立和完善心理健康促进与教育、心理热线服务、心理咨询、心理治疗、精神科治疗等衔接递进、密切合作的心理健康促进服务模式。构建以精神专科医院为主体，设置精神科或者心理科的综合医院为辅助，基层医疗卫生机构、心理咨询机构为依托的心理健康服务体系。发挥心理健康服务行业组织作用，建立跨专业、跨部门的心理健康服务专家组，开展心理健康服务机构和人员登记、评价等工作。乡镇人民政府、街道办事处将心理健康服务纳入城乡社区服务内容，建设心理咨询服务场所，配备专兼职人员，开展心理健康宣传教育和心理疏导，支持社会工作者等专业力量参与心理健康服务，引导社会专业志愿力量加入心理健康志愿服务队伍。将心理援助纳入突发事件应急管理体系，每一个县（区）开设24小时心理援助热线电话，为群众提供日常服务。加强应急心理干预专业队伍建设，建立应急处置专家库，开展培训和演练工作。将常见突发事件，特别是突发疫情所需的防控知识等列入常规培训内容，提升应急心理干预和心理援助服务能力。
解决心理健康服务重点难点问题。提升公众心理健康素养，倡导家庭健康生活方式，重点人群心理健康问题得到及时疏导。公安机关依照职责对服刑人员、被依法拘留、逮捕、强制隔离戒毒人员进行心理矫治帮扶，司法行政部门依照职责对社区矫正对象、刑满释放人员进行心理矫治帮扶；民政部门支持社会工作服务机构和社会工作者为未成年人、老年人、妇女、残疾人等重点人群提供多层次心理健康服务；鼓励用人单位设立心理健康辅导室，配备专职或者兼职心理健康辅导人员，或者通过购买服务等方式，提供心理健康服务；学校开设心理健康教育课程，建立学生心理健康评估、预警和干预工作机制，强化家校协同，及时疏导学生不良情绪，预防和减少心理危机事件。各级各类医疗机构在诊疗服务中加强人文关怀，普及心理咨询、治疗技术在临床诊疗中的应用。精神卫生专业机构要充分发挥引领示范作用，对各类临床科室医务人员开展心理健康知识和技能培训，注重提高抑郁、焦虑、老年痴呆、孤独症等心理行为问题和常见精神障碍的筛查识别、处置能力。
（三）不断完善精神卫生服务体系，提高精神卫生服务能力
加强精神卫生机构建设。由各级财政对精神卫生专业机构建设按规定给予适当补助。推进精神专科医院、精神障碍社区康复机构建设，重点提高基层精神卫生服务能力，完善精神障碍的预防、治疗和康复服务体系，加大对精神疾病患者康复治疗和托养的政府购买服务力度。支持精神专科医院提升心理健康服务能力，鼓励和引导综合医院开设精神（心理）科。市设置精神卫生防治管理机构，开展精神障碍预防、社区康复、健康教育、信息收集、培训和技术指导等工作，鼓励有条件的县（区）参照设置。加快精神障碍社区康复服务体系建设，鼓励社会资本举办精神专科医院和社区康复机构，可通过政府购买服务发挥其在精神障碍社区康复服务工作中的作用。
提升精神卫生服务能力。各级人民政府发展满足社会需求的精神卫生专业人员队伍，推动心理咨询师、心理治疗师、社会工作师、志愿者及社会组织广泛参与精神卫生工作。加快心理健康专业人才培训，市级卫生健康部门将精神卫生知识及技能培训纳入医务人员继续教育内容，卫生健康部门加强精神科住院医师规范化培训和精神科医师转岗培训。
（四）全力夯实精神卫生基层工作基础，落实严重精神障碍救治救助
完善精神卫生管理综合协调机制。乡镇人民政府、街道办事处成立由政法、卫生健康、民政、公安、司法行政、残联等部门组成的精神卫生综合管理小组，指导村（居）民委员会设立严重精神障碍患者社区关爱帮扶小组，建立关爱帮扶机制。加快整合部门政策，加强基本医疗保险、城乡居民大病保险、医疗救助、疾病应急救助和重大疾病保障等救治救助政策的衔接，实现门诊和住院患者“一站式”结算服务。各级党委政法委发挥基层社会治理优势，将严重精神障碍患者救治救助工作纳入平安建设工作内容，统筹协调卫生健康、民政、公安、司法行政、残联等部门，全方位、多渠道开展疑似严重精神障碍患者日常筛查、登记、协同随访及信息交换等工作。
多措并举落实救治救助政策。推动严重精神障碍患者门诊治疗纳入医保报销或按规定实行免费基本药品治疗政策。有条件地区可在基层医疗卫生机构设立精神（心理）科，发挥医联体或远程医疗作用，提高精神卫生医疗服务可及性。建立肇事肇祸精神障碍患者收治管理机制，设置定点收治医院，建立患者收治“绿色通道”，设立专项资金，列入兜底治疗范围，保障患者送诊、收治等工作顺利开展。严重精神障碍患者符合城乡低保救助条件的及时纳入救助范围；对不符合低保条件但确有困难的，或获得最低生活保障后仍有困难的，按规定通过临时救助等措施帮助其解决基本生活困难。严重精神障碍患者参加城乡居民基本养老保险及城乡居民基本医疗保险的，符合条件的按规定对个人应缴纳部分给予资助。完善困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度，落实补贴标准动态调整机制，为符合条件的精神残疾人发放补贴。
（五）持续强化精神障碍康复能力建设，推进精神障碍康复服务
加强精神障碍康复资源整合和政策协调。各级政府建立健全精神卫生专科医院、基层医疗卫生机构、社区康复机构及社会组织、家庭相互衔接的精神障碍社区康复服务体系，民政、卫生健康、人力资源社会保障、教育、残联等部门和单位整合从事精神障碍康复的机构、设施和人员等资源，为精神障碍患者提供综合性的康复服务。民政部门、卫生健康部门建立精神障碍康复转介机制，实现精神卫生医疗机构和精神障碍社区康复服务机构之间的双向快速转介。精神卫生医疗机构和基层医疗卫生机构为精神障碍社区康复服务机构提供技术指导和支持。在二级以上精神专科医院设立康复科，配备专兼职康复师，为患者提供专业化康复服务。基层医疗卫生机构为居家严重精神障碍患者及其监护人提供康复指导。精神障碍社区康复服务机构为有康复需求且经评估符合社区康复条件的精神障碍患者提供生活自理能力和社会适应能力等方面的康复训练。残疾人康复机构根据精神障碍患者康复的需要，组织患者参加康复活动。
提升精神障碍社区康复服务内涵和能力。建立民政牵头、部门配合、社会参与的精神障碍社区康复工作机制。创新精神障碍社区康复服务模式，培育精神障碍社区康复服务机构（服务点），配备康复服务专业人员，提供多层次、多样化康复服务。推动精神障碍社区康复机构（服务点）与精神卫生社会福利、残疾人康复、残疾人托养、社区卫生服务等机构服务对接、场地共用、资源共享。各县（区）人民政府、市各功能区管委会根据本行政区域实际情况，统筹规划精神障碍社区康复机构建设，至少设立１家精神障碍社区康复服务示范机构，并根据实际需求，以城乡社区为范围逐步增加精神障碍社区康复服务机构，增强服务的可及性，为有康复需求的精神障碍患者提供服务。鼓励通过政府购买服务的方式，引导社会组织提供精神障碍社区康复服务。拓宽就业渠道，创造就业条件，对已经康复的人员进行职业技能培训和就业指导，扶持精神障碍患者从事力所能及的劳动，促进患者回归社会。
（六）积极推动精神卫生信息化建设，提升智能服务管理水平
推进精神卫生工作信息化建设和应用，促进精神卫生信息共享、利用和协作，为精神卫生工作高质量发展提供数据支撑。统筹推进精神卫生信息化建设，打破信息孤岛。推动各级精神专科医院建立电子病历系统，并实现与省严重精神障碍信息系统、市全民健康信息平台的信息交换。推动各级精神卫生防治管理机构做好严重精神障碍患者信息审核、分析等，定期形成报告，为相关部门决策提供依据。逐步实现社会心理服务、严重精神障碍管理与精神障碍社区康复等管理服务信息的互通互联。推动建立卫生健康、政法委、民政、公安、人力资源社会保障、司法行政、残联等单位的精神卫生相关信息共享机制，加强信息资源的合理运用，强化监测预警，定期分析研判，实行动态管理，不断提高救治救助工作和管理服务信息化水平，重视并加强患者信息以及隐私保护工作。
四、保障措施
（一）强化政府领导
建立健全政府组织领导、各部门齐抓共管、家庭和单位尽力尽责、全社会共同参与的精神卫生综合管理机制。推动各地认真贯彻实施《中华人民共和国精神卫生法》。各级人民政府应当将精神卫生工作纳入国民经济和社会发展规划，制定精神卫生工作规划，建设完善预防、治疗、康复服务体系，建立由发展改革、教育、公安、民政、司法行政、财政、人力资源社会保障、卫生健康、医疗保障等部门参加的联席会议制度和工作责任制，对有关部门承担的精神卫生工作进行监督，统筹考虑精神障碍患者救治救助、专业人才培养、专业机构运行保障等，推动精神卫生事业持续、健康、稳定发展。乡镇人民政府、街道办事处成立精神卫生综合管理小组，负责辖区内精神卫生工作。
（二）落实部门责任
各部门按照相关法规、政策要求，切实履行责任，确保工作落到实处。党委政法委要加强严重精神障碍管理治疗工作和社会心理服务体系建设综合协调，推动责任落实。卫生健康部门牵头落实精神卫生工作规划，组织开展评价监督检查。教育部门负责将心理健康教育纳入教育课程，促进师生心理健康；保障患有精神障碍的适龄儿童、青少年接受义务教育的权利。民政部门负责对符合条件的精神障碍患者开展救助，会同相关部门开展精神障碍社区康复服务工作。公安部门负责对发生伤害自身、危害他人安全或者有伤害自身、危害他人安全危险的确诊或者疑似精神障碍患者开展应急处置，对有肇事肇祸行为的患者依法送交医院诊断、治疗。医疗保障部门负责将精神障碍参保患者的诊疗费用按规定纳入基本医疗保险支付范围，并将严重精神障碍纳入门诊特殊病种保障范围。发展改革、司法行政、财政、市场监督管理等部门按照各自职责做好精神卫生相关工作。
（三）保障经费投入
各级政府要将精神卫生工作经费列入本级财政预算。根据精神卫生工作需要，加大财政投入力度。各级财政按规定保障公立精神专科医院运行经费，保障其基本建设、学科建设、人才培养等所需经费。对履行强制医疗职能的精神卫生医疗机构，运行困难的由同级财政给予补助。鼓励民办精神专科医院发展，对受政府委托承担相关指令性任务的民办精神专科医院，按规定给予补偿。切实落实对精神卫生工作人员的工资待遇政策，提高其待遇水平，稳定精神卫生专业队伍。按照国家有关规定对从事精神卫生工作的人员给予津贴，充分考虑职业特点和服务风险，将内部绩效工资分配向直接从事医疗服务工作的一线人员倾斜。精神科专业人员晋升职称时，同等条件下给予优先倾斜。要建立多元化资金筹措机制，积极开拓精神卫生公益性事业投融资渠道，鼓励社会资本投入精神卫生服务和社区康复等领域。
（四）加强科学研究
推动各地区、各相关部门围绕精神卫生工作的发展要求，针对抑郁症、焦虑症、双相障碍、精神分裂症等重点疾病，以及儿童青少年、老年人等重点人群的常见、多发精神障碍和心理行为问题，开展基础和临床应用研究。重点研发精神障碍早期诊断技术以及临床治疗适宜技术。加强精神障碍流行病学调查、精神卫生法律法规与政策等软科学研究，为精神卫生法律、法规和政策制订提供科学依据。促进精神障碍和心理行为问题的生物、心理、社会因素综合研究和相关转化医学研究。加强国内外学术交流，吸收、借鉴和推广先进科学技术及成功经验，及时将国内外相关研究成果应用于心理健康和精神卫生工作实践。
五、督导与评估
市卫生健康委会同有关部门共同组织本规划实施，对规划实施进展、质量和成效进行检查，将规划重点任务落实情况作为督查督办重要事项。“十四五”期末，市卫生健康委会同有关部门组织开展规划实施的终期效果评估。
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